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Kính gửi: Các trường Mầm non, Tiểu học, PTCS, THCS trực thuộc.
Thực hiện Công văn số 991/SGDĐT-VP, ngày 01 tháng 7 năm 2015 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Kiên giang về việc tiếp tục chấn chỉnh tình trạng lạm thu và quy định đồng phục học sinh năm học 2015-2016, Phòng Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đơn vị trường học thực hiệm nghiêm một số nội dung và quy định sau:

1. Tiếp tục chấn chỉnh lạm thu trong các đơn vị trường học

- Thực hiện nghiêm túc các khoản thu, mức thu học sinh theo tinh thần thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT, ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống quốc dân; Thực hiện  công văn số 6890/BGDĐT-KHTC, ngày 18 tháng 10 năm 2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn quản lý, sử dụng các khoản đóng góp tự nguyện cho các cơ sở giáo dục và đào tạo;
- Những khoản đóng góp mà nhà trường thực hiện trong công tác nuôi, dạy học sinh như: tiền ăn, tiền chăm sóc bán trú, tiền nước uống, tiền vệ sinh…. Phải do Ban đại diện cha mẹ học sinh chủ động thống nhất với lãnh đạo nhà trường và trao đổi rộng rãi với cha mẹ học sinh về mức thu, nội dung chi đảm bảo nguyên tắc thống nhất, đồng thuận cao. Đồng thời có cơ chế miễn giảm, hỗ trợ cho các đối tượng học sinh nghèo, cận nghèo, gia đình khó khăn.
- Việc thu chi phải có kế hoạch chặt chẽ, được thông qua cuộc họp cha mẹ học sinh đầu năm học và được công khai kết quả sử dụng tại cuộc họp cuối học kỳ, cuối năm học. Không sử dụng khoản thu này để khen thưởng cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường.
- Đối với kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh thực hiện theo điều 10, Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh (Ban hành kèm theo thông tư số 55/2011/BGDĐT, ngày 22/11/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo).
- Đối với việc vận động, đóng góp xây dựng các công trình nhỏ hoặc mua sắm trang thiết bị của nhà trường, các dụng cụ phục vụ học tập, sinh hoạt của học sinh:
Trong điều kiện ngân sách nhà nước còn hạn hẹp chưa đáp ứng được nhu cầu nâng cấp cơ sở vật chất phục vụ công tác dạy và học, nhà trường huy động nguồn đóng góp của tổ chức, cá nhân và phụ huynh học sinh để cải tạo, nâng cấp và xây dựng các công trình phụ trợ như nhà vệ sinh, sân trường, nhà để xe, cổng trường, tường bao quanh,.. hoặc mua sắm bổ sung trang thiết bị dạy - học. Việc này phải được sự ủng hộ, nhất trí trên tinh thần tự nguyện của các đối tượng tham gia đóng góp. Bất kỳ hình thức ép buộc nào hay bình quân hóa mức đóng góp đối với phụ huynh học sinh là vi phạm pháp luật, gây ra ảnh hưởng xấu cho ngành giáo dục và đào tạo. Các trường khi vận động, quản lý và sử dụng các khoản đóng góp trong trường hợp này phải thực hiện nghiêm túc quy định sau:

+ Thống nhất chủ trương và kế hoạch triển khai trong Lãnh đạo nhà trường, Hội đồng nhà trường và Ban đại diện cha mẹ học sinh.

+ Lập Kế hoạch công việc và Dự trù kinh phí chi tiết (bao gồm dự kiến nguồn huy động, các nội dung chi và dự kiến mức chi cụ thể) để thực hiện. 
+ Báo cáo cơ quan cấp trên quản lý trực tiếp để xin chủ trương và chỉ được tiến hành vận động và thực hiện sau khi có sự đồng ý của cơ quan cấp trên quản lý trực tiếp. 
+ Sau khi hoàn thành công việc, các trường phải niêm yết công khai và báo cáo quyết toán số kinh phí đã huy động và kết quả thực hiện với các tổ chức, cá nhân đã đóng góp kinh phí.
- Khuyến khích các tổ chức, cá nhân có đóng góp tự đứng ra tổ chức thực hiện việc xây dựng, mua sắm, lắp đặt với sự thỏa thuận và hướng dẫn của nhà trường.
- Khi thực hiện các khoản thu, yêu cầu các đơn vị trường học phải có phiếu thu, biên lai thu theo quy định hoặc giấy biên nhận của đơn vị để các cơ quan quản lý nhà nước kiểm tra và nhân dân giám sát.
- Tăng cường tuyên truyền, vận động phụ huynh học sinh tham gia Bảo hiểm y tế cho con em mình theo đúng quy định của Luật Bảo hiêm y tế. Phấn đấu cuối năm học 2015-2016 tỷ lệ học sinh tham gia Bảo hiểm y tế của các trường đạt 70% trở lên. Riêng về Bảo hiểm tai nạn học sinh, nhà trường vận động phụ huynh học sinh tham gia cho con em mình mức tham gia phù hợp trên tinh thần tự nguyện.
2. Về đồng phục học sinh và những quy định khác
2.1. Việc yêu cầu trang bị và sử dụng đồng bộ các loại đồng phục học sinh phải đảm bảo nguyên tắc nghiêm túc, giản đơn, tiết kiệm, thuận lợi, an toàn, thoáng mát đối với học sinh và có sự thống nhất, đồng thuận cao của đa số phụ huynh học sinh.
2.2. Tất cả các trường thực hiện đồng phục học sinh theo kiểu truyền thống là áo trắng, quần (hoặc váy) màu xanh mực. Đồng phục học sinh không nhất thiết phải viền tay áo, cổ áo, cầu vai khác màu, không thêm các phụ kiện như thắt nơ, cà vạt và gắn các logo riêng biệt của nhà trường; đồng phục học thể dục với kiểu dáng đơn giản, trang nhã, chất lượng thoáng mát, giá cả phù hợp. Những trường đã có thiết kế đồng phục ổn định trong nhiều năm qua, được số đông phụ huynh đồng thuận cao thì tiếp tục thực hiện, duy trì nhưng phải giảm dần những chi tiết phức tạp. Không tùy tiện thay đổi đồng phục (kể cả quần áo thể dục), nhằm tránh gây lãng phí, tăng thêm gánh nặng kinh tế đối với gia đình học sinh.
Học sinh có thể đi giày hoặc dép có quai sau (quai hậu) khi đến trường. Không thực hiện chọn mẫu thống nhất cặp sách, ba lô học sinh nhưng phải tuyên truyền phụ huynh học sinh và học sinh trang bị đảm bảo tính nghiêm túc, thuận lợi, an toàn khi học sinh di chuyển bằng xe đạp.
2.3. Các trường linh hoạt quy định số ngày mặc đồng phục hoặc quần áo thể dục trong tuần phù hợp đặc điểm tự nhiên, khí hậu, thời tiết đảm bảo thuận lợi trong việc di chuyển và sức khỏe của học sinh.
2.4. Việc mua sắm đồng phục, giày dép, cặp sách, ba lô học sinh do cha mẹ học sinh tự thực hiện, hoặc do Ban đại diện CMHS tổ chức mua sắm tập trung khi có sự đồng thuận cao của cha mẹ học sinh. Các trường không tổ chức các dịch vụ may bán quần áo học sinh dưới bất cứ hình thức nào; trường nào có quy định thêm về bảng tên, phù hiệu thì có thể đặt hàng cho học sinh theo đúng giá thị trường. Đồng thời không tổ chức bán sách giáo khoa, tập vỡ, dung cụ học tập cho học sinh mà chỉ thông báo, hướng dẫn phụ huynh tự mua sắm, khuyến khích học sinh sử dụng lại sách giáo khoa cũ để tiết kiệm.
2.5. Các trường vùng nông thôn sâu cần phối hợp chặt chẽ với các tổ chức đoàn thể địa phương làm tốt công tác vận động, quyên góp đồng phục, sách giáo khoa đã sử dụng để trao tặng cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn; nhằm thực hiện “3 đủ” cho học sinh: “Đủ ăn, đủ quần áo, đủ sách vỡ” cho học sinh.
Nhằm đảm bảo hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong mọi hoạt động của Ngành, Phòng Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đơn vị trường học, lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nghiêm các quy định trên. Đơn vị nào nếu để ra sai phạm, Hiệu trưởng phải chịu trách nhiệm trước pháp luật và Lãnh đạo ngành./.
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